

К Международному дню музеев

Каждый год 18 мая музейные работники всего мира отмечают свой профессиональный праздник - «Международный день музеев». Установленный в 1977 году Международным советом музеев, он традиционно привлекает большое число неравнодушных людей и становится значительным событием.

Прошедший 2020 год стал для многих из нас особенным годом. Ситуация с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) так или иначе изменила привычный ритм нашей жизни, вмешалась в такие казалось бы неотъемлемые её части, как общение с близкими людьми, трудовые отношения, проведение часов досуга.

Сложившаяся в 2020 году непростая эпидемиологическая обстановка повлекла за собой и временное закрытие большинства музеев в различных странах мира, и музеи России не стали исключением. Музейная деятельность была даже включена в «Перечень отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции», утвержденный Постановлением Правительства Российской Федерации 03.04.2020.

Вместе с тем, такое положение музеев привело также к усилению использования ими цифровых технологий, созданию и распространению новых форм культурного опыта, появились предпосылки развития экспериментальных гибридных моделей музейной деятельности. Путям выхода из сложившейся ситуации и возможному переходу музейного дела на качественно новый уровень и посвящена тема Международного дня музеев 2021 года «Будущее музеев: восстановление и обновление».

Даже в самые сложные периоды 2020 года музеи Нижегородской области продолжали свою работу в Интернете, перенеся в виртуальное пространство свою культурную повестку. К примеру, Государственный центр современного искусства в Нижнем Новгороде (Арсенал) осуществлял деятельность онлайн: кураторы проводили виртуальные экскурсии по выставкам музея, выступали с лекциями и проводили детские мастер-классы. На интернет-сайте Нижегородского государственного художественного музея работал раздел «Искусство онлайн». Там публиковались текстовые разборы картин из фондов музея и задания для юных посетителей.

В преддверии праздника обратим внимание на деятельность нижегородских музеев в трудном 2020 году в свете статистических сведений.

По данным Министерства культуры РФ в 2020 году в нашей области работали 73 музея (с учетом филиалов и структурных подразделений), подчиненных органам управления культурой федерального, регионального и муниципального уровня, что на 1 ед. меньше, чем годом ранее. По числу музеев в Приволжском федеральном округе в 2020 году Нижегородская область занимала 3 место, уступая только Татарстану и Башкортостану.

В 2020 году музеи Нижегородской области посетили 759,5 тыс. человек: это более чем в два с половиной раза меньше, чем в 2019 году. Разумеется, такое снижение численности посетителей связано с временным закрытием музеев, а также с трудностями и ограничениями, вызванными эпидемиологической обстановкой. В индивидуальном порядке выставки и экспозиции нижегородских музеев посетили 483,4 тыс. человек, экскурсиями воспользовались 276,1 тыс. Число выставок в 2020 году уменьшилось по сравнению с 2019 годом на 28,2% и составило 1,4 тыс. ед. Из общего числа выставок 963 ед. открылись непосредственно в 2020 году. Число экспозиций составило 520 ед., что на 1,8% больше показателя 2019 года. В 2020 году было проведено 28,4 тыс. экскурсий, что почти в два раза меньше, чем в 2019 году.

Общий объем музейного фонда по состоянию на конец 2020 года составил почти 1,3 млн ед. хранения (на 0,7% больше, чем в 2019 году). Число предметов основного фонда в 2020 году составило более 1,0 млн ед. За год из него экспонировались 109,4 тыс. предметов.

В 2020 году в музеях Нижегородской области трудились 1,1 тыс. работников: их численность по сравнению с 2019 годом снизилась на 11,4%. Основной персонал в 2020 году составил 694 человека.

Посетителям музеев в 2020 году входной билет обошелся бы в 172 руб., а в 2021 - в 166 руб. (цена в марте 2020 и 2021 гг. соответственно).

Зачастую к «Международному дню музеев» приурочено проведение тематических фестивалей, самый знаменитый из которых, «Ночь музеев», проводится, как правило, в ночь с субботы на воскресенье, ближайшую к 18 мая. В 2021 году в Нижнем Новгороде акция «Ночь музеев» пройдет 15 мая. В этот день музеи, картинные галереи и другие культурные учреждения будут работать в вечернее время.

Всех работников музеев Нижегородской области, а также всех посетителей (в том числе и виртуальных, и будущих) коллектив Нижегородстата сердечно поздравляет с праздником!

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МУЗЕЕВ

18.05.2021

По данным Министерства культуры РФ в 2020 году
по Нижегородской области

73 музея

759,5 тыс. посетителей

1,1 тыс. работников музеев



Цена в марте 2021 года по Нижегородской области



Общий объем
музейного фонда
1 274,6
тыс. единиц
хранения

НИЖЕГОРОДСТАТ